

ОТЧЕТ

По пунктам 2 и 2.1 «Мониторинг и анализ общественного мнения в отношении проводимых таможенными органами мероприятий по реализации принимаемых Правительством мер повышения устойчивости экономики и поддержки бизнеса и граждан, в условиях санкций недружественных стран. Взаимодействие в рамках работы Оперативного штаба ФТС России. (центральный аппарат, РТУ, ТНП).

Продолжая сложившуюся традицию по изучению членами Общественного совета при ФТС России мнения участников ВЭД о мерах, принимаемых на национальном и наднациональном уровнях, направленных на преодоление проблем и барьеров при ведении внешнеэкономической деятельности и таможенного администрирования, можно сделать следующие выводы. В целом в 2023 г. продолжился рост уровня одобрения деятельности Федеральной таможенной службы. Переход ФТС России к стандартам клиентоцентричности прежде всего демонстрирует открытость таможенных органов и желание обсуждать проблемы, насущные вопросы, заниматься поиском взаимоприемлемых решений для улучшения внешнеэкономического климата и условий ведения бизнеса. Общественный совет фиксирует заинтересованность руководства Федеральной таможенной службы, Региональных таможенных управлений и таможен непосредственного подчинения в получение постоянной обратной связи от бизнеса сообщества, чтобы объективно оценить, какие барьеры и препятствия мешают деятельности законопослушного бизнеса.

На основании п. 6.13 Положения о Федеральной таможенной службе в ФТС России создан и действует совещательный орган «Экспертно-консультативный совет по реализации таможенной политики при ФТС России». В Президиум совета входит председатель Общественного совета при ФТС России, члены совета. Совет создан для содействия установлению и поддержанию официальных отношений консультативного характера и взаимодействия между таможенными органами Российской Федерации и лицами, осуществляющими деятельность в сфере таможенного дела, их ассоциациями и объединениями, а также для повышения эффективности таможенного контроля. В рамках совета действуют 8 постоянных комиссии, сформированные по всем направлениям деятельности ФТС России. В состав комиссий входят члены Общественного совета или их представители. Общая оценка деятельности совета в 2023 году положительная. Федеральная таможенная служба занимает лидирующие позиции по открытости среди всех ФОИВ, – тоже один из результатов работы совета. Подробнее ознакомиться с результатами работы комиссий совета в 2023г. можно по ссылке: <https://www.osfts.ru/meropriyatiya/2024/5067-ekspertno-konsultativnyj-sovet-obnovlen>

Наиболее важным решения, которые были востребованы бизнесом:

- обнуление таможенной пошлины на приоритетный импорт (продуктов питания, лекарств, товаров первой необходимости, сырья и комплектующих для производства, товаров для поддержки авиационной отрасли...);

- расширение возможностей отсрочки и рассрочки уплаты таможенных платежей и задолженности по ним. Это позволило импортерам перераспределить денежные потоки и не останавливать перемещение грузов;

- решения в части сертификации и технического регулирования, освободившие участников ВЭД от представления оригиналов документов и позволившие ввозить продукцию без маркировки;

- частичная легализация параллельного импорта, которая способствовала поступлению на российский рынок важной для поддержки экономики продукции;

- введение первоочередного порядка оформления и сокращение сроков совершения таможенных операций в отношении социально значимых товаров и критического импорта.

На что особенно обращает внимание предпринимательское сообщество и бизнес

Важен вопрос логистики, стабилизации цепей поставок, которые продолжают оставаться основой международной торговли. Бизнес положительно оценивает работу ведомств по содействию развития альтернативных логистических маршрутов на китайском направлении и по транспортному коридору «Север-Юг», а также по Северному морскому пути. Активно поддерживает запуск двусторонних «упрощенных таможенных коридоров» с Китаем, Азербайджаном и Ираном, проработку аналогичных проектов с Узбекистаном, Турцией, Индией, Египтом и т.д. Поддерживает проводимые реконструкции пунктов пропуска. При этом бизнес-сообщество предлагает свое видение организации грузоперевозок, складских операций, таможенных процедур, взаиморасчётов, и прочих вспомогательных функций, предлагает выработать наиболее оптимальный и с точки зрения бизнеса, и ФТС механизм реформирования складской инфраструктуры. Федеральная таможенная служба одобряет и поддерживает формат работы, когда происходит живое обсуждение конкретных проблем.

Оценка уровня взаимодействия таможни и бизнеса по изменению и совершенствованию нормативно-правовой базы для участников ВЭД.

Участие представителей делового сообщества в процедуре оценки регулирующего воздействия запустило процесс активной дискуссии между разработчиками – федеральными органами власти и экспертным сообществом по актуальным вопросам. Высокая регуляторная активность объясняется тем, что в 2023 году процедуру общественных обсуждений продолжало проходить значительное количество проектов НПА, разработанных в рамках реализации перечня мер по повышению устойчивости экономики Российской Федерации и стран Союза, а также проектов документов, направленных на упрощение условий ведения бизнеса в условиях геополитической нестабильности и санкций. Отмечаем доработку первого пакета поправок для внесения изменений в Таможенный кодекс ЕАЭС. Наиболее важные из них направлены на использование электронных документов при совершении таможенных операций, на информационное взаимодействие в рамках общих процессов Союза, регулирование интернет-торговли, транзита, внедрения навигационных пломб и т.д. Нельзя оставить без внимания и активное участие делового сообщества в доработке проекта нового Кодекса РФ об административных правонарушениях. Представляется, что двусторонняя оценка законодательной, нормативной правовой базы, которая устанавливает единые правила для всех сторон, участвующих во внешнеэкономических процессах, оправдана и наиболее эффективна. Подобный формат взаимодействия позволяет устанавливать понятные, прозрачные и единообразные на всем таможенном пространстве правила организации таможенного оформления и контроля, позволят обеспечить необходимый уровень защиты прав предпринимателей, соблюдение интересов и выполнение задач государства, его экономическую безопасность. Справедливые, равные условия, необходимый, но не

избыточный контроль становится стимулом для участников ВЭД к добросовестному ведению бизнеса, отказу от работы в «теневом» секторе.

Работу ФТС России по данному направлению предлагаем признать удовлетворительной.

Общественный совет при ФТС России